
 

 

ORIGINALE  

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Delibera Numero 19 del 26/02/2018  
 

Oggetto : 
ISTITUZIONE IMPOSTA DI SOGGIORNO. APPROVAZIONE REGOLAMENTO 
PER LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO  

 
L'anno  DUEMILADICIOTTO , addì  VENTISEI del mese di FEBBRAIO alle ore 21:00 , nella sede 

comunale, alla prima convocazione in sessione straordinaria che è stata partecipata ai Signori 

consiglieri a norma di legge, risultano: 

 

Cognome e Nome Qualifica Presente Assente 

VASSENA DAVIDE SINDACO X  

TORRI DAMIANO CONSIGLIERE X  

ADAMOLI DANIELA CONSIGLIERE X  

ARNOLDI MICHELE CONSIGLIERE X  

DE ANGELIS MARCO CONSIGLIERE X  

GIANOLA ENRICO CONSIGLIERE X  

FASAN ENZO CONSIGLIERE X  

PERICO MATTEO CONSIGLIERE X  

VERGOTTINI SERGIO SEVERINO CONSIGLIERE X  

CANCLINI PAOLO CONSIGLIERE X  

DANIELI ANNALIA CONSIGLIERE X  

 
PRESENTI: 11 ASSENTI: 0 

 
Partecipa all'adunanze  il Segretario Comunale Dott. Francesco Chicca. 

Assume la presidenza il Sindaco Davide Vassena che, costatata la legalità dell’adunanza, 

dichiara aperta la seduta e pone in discussione la seguente pratica iscritta all’ordine del giorno. 

 

C O M U N E  D I  D E R V I O 
Provincia di Lecco 



 

OGGETTO: ISTITUZIONE IMPOSTA DI SOGGIORNO. APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER 
LA DISCIPLINA DELL'IMPOSTA DI SOGGIORNO 
 

 
INTERVENTI: 
 
Il Sindaco espone la proposta come positiva novità, legata ai territori comunali sulla sponda del 
lago e delle realtà ricettive che sono attrattiva turistica. Rivendica lo scopo dell’imposta come 
misura per finanziare interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture 
ricettive, e per i successivi interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni e servizi 
pubblici locali di rilevanza culturale ed ambientale e delle maggiori spese connesse ai flussi 
turistici. Evidenzia come la misura sia equa, contemperando anche le casistiche di esenzione dal 
pagamento, per cui l’imposta di soggiorno è determinata per persona e per pernottamento 
articolata in maniera differenziata tra le strutture ricettive. Tra le esenzioni, ci sono per mera 
descrizione non esaustiva, quelle legate ai minori di anni 14, ai soggetti diversamente abili e  
gruppi di pensionati over 65 anni legati al c.d. turismo sociale.  Il Consigliere Vergottini, interviene 
sostenendo che il contributo che si richiede non è un’imposta ma una tassa, anche se a livello di 
merito ritiene accoglibile la proposta in linea con gli altri regolamenti disciplinanti la medesima 
materia. Il Vergottini, rileva un mero refuso  sull’art. 13, rilevando come una società olandese ha 
già fatto richiesta all’Ente sulla gestione dell’imposta di soggiorno. Non ci sono altri interventi.  
 
ESITO VOTAZIONE: 
 

Cognome e Nome Esito votazione 

VASSENA DAVIDE Favorevole 

TORRI DAMIANO Favorevole 

ADAMOLI DANIELA Favorevole 

ARNOLDI MICHELE Favorevole 

DE ANGELIS MARCO Favorevole 

GIANOLA ENRICO Favorevole 

FASAN ENZO Favorevole 

PERICO MATTEO Favorevole 

VERGOTTINI SERGIO SEVERINO Contrario 

CANCLINI PAOLO Contrario  

DANIELI ANNALIA Contrario  

 
TOTALE VOTI FAVOREVOLI: 08 

TOTALE VOTI CONTRARI: 0 

TOTALE ASTENUTI : 0 
 
 

IMMEDIATA ESEGUIBILITA’: 

Successivamente all’approvazione della deliberazione, il Sindaco pone in votazione 
l’immediata eseguibilità della stessa ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.L.gs. n. 
267/2000, col seguente esito: 

 

Cognome e Nome Esito votazione 

VASSENA DAVIDE Favorevole 

TORRI DAMIANO Favorevole 

ADAMOLI DANIELA Favorevole 

ARNOLDI MICHELE Favorevole 



 

DE ANGELIS MARCO Favorevole 

GIANOLA ENRICO Favorevole 

FASAN ENZO Favorevole 

PERICO MATTEO Favorevole 

VERGOTTINI SERGIO SEVERINO Contrario 

CANCLINI PAOLO Contrario  

DANIELI ANNALIA Contrario  

 
TOTALE VOTI FAVOREVOLI: 08 

TOTALE VOTI CONTRARI: 3 

TOTALE ASTENUTI : 0 

 

 



 

PROPOSTA DI DELIBERAZIONE 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Premesso che:  

- l’art. 4 del Decreto Legislativo 14 marzo 2011, n. 23, «Disposizioni in materia di federalismo municipale», 

ha:  

a) introdotto la possibilità per i Comuni capoluogo di provincia, le Unioni di Comuni nonché i 

Comuni inclusi negli elenchi regionali delle località turistiche o città d'arte di istituire, con 

deliberazione del Consiglio Comunale, un’imposta di soggiorno a carico di coloro che 

alloggiano nelle strutture ricettive situate sul proprio territorio, da applicare, secondo criteri 

di gradualità in proporzione al prezzo, nella misura massima di cinque euro per notte di 

soggiorno;  

b) previsto che il gettito derivante dall’imposta di soggiorno sia destinato a finanziare 

interventi in materia di turismo, ivi compresi quelli a sostegno delle strutture ricettive, 

nonché interventi di manutenzione, fruizione e recupero dei beni culturali ed ambientali 

locali, nonché dei relativi servizi pubblici locali;  

c) disposto, altresì, che con regolamento nazionale da adottare entro sessanta giorni dalla 

data di entrata in vigore del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, sia dettata la disciplina generale 

di attuazione dell’imposta, in conformità della quale i Comuni, con proprio regolamento, da 

adottare ai sensi dell’art. 52 del D.lgs. 15 dicembre 1997, n. 446, sentite le associazioni 

maggiormente rappresentative dei titolari delle strutture ricettive, hanno facoltà di disporre 

ulteriori modalità applicative del tributo, nonché di prevedere esenzioni e riduzioni  per 

particolari fattispecie o per determinati periodi di tempo. 

 

Dato atto che il Comune di Dervio è incluso nell’elenco regionale delle località a prevalente 
economia turistica; 

 

Rilevato che, ai sensi del medesimo art. 4, nel caso di mancata emanazione del regolamento 
nazionale entro il citato termine di sessanta giorni dall’entrata in vigore del D.lgs 14 marzo 2011, n. 
23 (decreto entrato in vigore il 7 aprile 2011) i Comuni possono comunque adottare gli atti ivi previsti, 
vale a dire il regolamento disciplinante l’imposta.  

 

Visto l’art. 4, comma 7 del decreto legge 24 aprile 2017, n. 50, convertito con legge 21 giugno 2017, 
n. 95, il quale dispone che a decorrere dall’anno 2017 gli enti hanno la facoltà di applicare l’imposta 
di soggiorno di cui all’art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011 e possono, istituire o rimodulare l’imposta di 
soggiorno in deroga all’art. 1 comma 169 della legge 27 dicembre 2006, n. 296, nonché in deroga 
all’articolo 1, comma 26, della legge 28 dicembre 2015, n. 208. 

 

Considerato che il Comune di Dervio, a seguito della persistente riduzione dei trasferimenti statali, 
ed in considerazione del blocco della leva fiscale, non sarebbe in grado di mantenere l’erogazione 
dei servizi sinora garantiti, in materia di turismo e di servizi pubblici  locali e di manutenzione del 
territorio che pertanto, si rende necessario istituire l’imposta di soggiorno, tenuto conto delle finalità 
specifiche di destinazione previste dalla normativa. 

 

Considerato che per poter incentivare e, comunque, almeno mantenere costante negli anni sul 
territorio la presenza turistica, occorre investire in tale ambito, migliorando ed offrendo adeguati 
servizi pubblici; 

 



 

Dato atto che il Regolamento per la disciplina dell’imposta di soggiorno è stato illustrato nelle 
commissione consiliare permanenti programmazione, patrimonio, bilancio e tributi e commissione 
adeguamento statuto e regolamenti in data 20.02.2018; 

 

Ritenuto, pertanto, sentite ed informate anche le associazioni maggiormente rappresentative di 
categoria dei titolari delle strutture ricettive, di istituire l’imposta di soggiorno prevista dall’art. 4 del 
D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, fissandone la decorrenza dal sessantunesimo giorno successivo alla 
data di esecutività della presente deliberazione, ai sensi dell’art. 3,  comma 2 della legge 27 luglio 
2000, n. 2012, il quale dispone che le disposizioni tributarie non possono prevedere adempimenti a 
carico dei contribuenti la cui scadenza sia fissata anteriormente al sessantesimo giorno dalla data 
della loro entrata in vigore o dell'adozione dei provvedimenti di attuazione in esse espressamente 
previsti.  

 
 

D E L I B E R A 
 

 
1. di istituire, ai sensi dell'art. 4 del D.lgs. 14 marzo 2011, n. 23, e per quanto disposto dall’art. 4, 

comma 7, del Dl 24 aprile 2017, n. 50, nel Comune di Dervio l'imposta di soggiorno e di applicarla 

secondo le modalità, i termini e la misura stabiliti dall'allegato Regolamento comunale per 

l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno; 

 

2.  di approvare pertanto il Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di 

soggiorno  allegato parte integrante della presente deliberazione; 

 

3. di dare atto che il Regolamento comunale per l'istituzione e la disciplina dell'imposta di soggiorno 

si applicherà a partire dal sessantunesimo giorno successivo alla data di esecutività della 

presente deliberazione; 

 

4. di dare atto che la presente deliberazione sarà inviata al Ministero dell'economia e delle finanze, 

Dipartimento delle finanze, entro trenta giorni dalla data in cui diventa esecutiva, ai sensi dell'art. 

13, comma 15, del Dl n. 201 del 2011 e dell'art. 52, comma 2, del D.lgs. n.446 del 1997. 

 
 
  
 

 
 
Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto.  

 
il Sindaco  il Segretario Comunale  

   Davide Vassena      Dott. Francesco Chicca 
 

    
        
 
      
      

 
 
 


